



**Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ  
17 сентября 2019 г.**

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Таймыру нужен логистический центр для обеспечения сельхозпродукцией

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинцев приглашают открыть «Полюс спорта»

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- В Норильске снижается безработица.

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- «Норникель» объявил старт конкурса социальных проектов

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Красноярском крае правоохранители нашли «спящие» террористические ячейки
- Пять городов края с сентября будущего года перестанут платить за тепло летом
- В Роспотребнадзоре торопят жителей края с вакцинацией от гриппа до начала эпидемии

**6. СМИ о России:**

- Путин выразил готовность обсудить «ремонт» выборной системы
- Россия и Китай будут продолжать углублять сотрудничество - Медведев
- Минфин планирует перейти на новую систему накопительных пенсий с 2021 года
- Подавляющее число российских туристов жалуется на услуги внутри страны
- Дефицит Пенсионного фонда может увеличиться в четыре раза.
- Кризис в РФ продолжается, уверены две трети россиян.

**7. Разное:**

- Царь горы.

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Таймыру нужен логистический центр для обеспечения сельхозпродукцией**

Председатель Законодательного собрания Красноярского края Дмитрий Свиридов провел совещание, посвященное развитию кооперационных связей в крае и созданию логистического центра для обеспечения Норильска и Таймыра сельскохозяйственной продукцией.

На мероприятии обсуждали ценообразование продуктов питания на севере края, о необходимости регулирования тарифов по их доставке воздушным и водными путями, о дефиците мощностей для их долговременного хранения и причинах, вынуждающих предпринимателей покупать сельхозпродукцию за пределами нашего региона. Об этом пишет ИА 1-Line. Поднимались темы сезонности доставки грузов по Енисею, отсутствия специальных контейнеров для транспортировки, в которых продукты не будут портиться.

«В первую очередь необходимо провести мониторинг цен в северных территориях, чтобы появилась исходная информация, от которой можно будет отталкиваться в решении вопроса, – высказал свое мнение Дмитрий Свиридов. – После этого следует сесть за стол переговоров с представителями сетевой торговли и послушать, что они скажут на наши предложения по сбыту сельхозпродукции края и созданию логистического центра. У кого-то есть свои склады, у кого-то их нет – ситуация у бизнеса разная, поэтому следует провести разговор на местах и прийти к некой финансовой модели с учетом логистики».

Спикер ЗС отметил, что к работе необходимо подключить ряд министерств и найти инвестора: «Пока что инвестора, готового вкладывать свои средства в создание логистического центра на Севере, у нас нет. Но я считаю, что такой центр нужен, поскольку он стал бы существенным подспорьем для всех северных поселений».

«Таймырский телеграф»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Дудинцев приглашают открыть «Полюс спорта»**

Торжественное открытие спортивной площадки в районе домов № 21 на улице Дудинская и № 21 «А» на улице Линейная состоится 19 сентября в 14:30. Комитет культуры, молодежной политики и спорта администрации Дудинки приглашает горожан вместе открыть новое общественное пространство для активного досуга и поддержать участников товарищеской встречи по баскетболу, которая пройдет на новой баскетбольной площадке.

Отметим, что идея организации в четвертом микрорайоне Дудинки спортплощадки в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» была поддержана дудинцами. На Урбан-форуме, состоявшемся в феврале 2018 года, горожане внесли предложения по наполнению объекта, которые были учтены в организации нового общественного пространства. Реализованный проект тематически разделен на три зоны: баскетбольная площадка, зона уличных тренажеров и настольных игр.

Работы по созданию «Полюса спорта» проводили специалисты ИП Малачинский. За лето, рабочие демонтировали элементы устаревшей детской площадки, произвели отсыпку и планировку территории, уложили покрытие из резиновой крошки, смонтировали ограждение, установили уличные тренажеры и оборудовали зоны отдыха комплектами урн и скамеек.

## 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

### **В Норильске снижается безработица.**

К 1 сентября численность безработных, зарегистрированных в ЦЗН Норильска, снизилась по сравнению с показателем прошлого года на 63 человека и составила 745 граждан. Таким образом, уровень зарегистрированной безработицы снизился на 0,1% и составил 0,6%, сообщили в ЦЗН.

Потребность в работниках, заявленная работодателями в службу занятости за восемь месяцев года, составила 9073 вакансии, из них потребность по рабочим профессиям - 82,8%,

7509. Наибольшее количество вакансий заявлено в сферах строительства, образования, обрабатывающих производствах, транспортировке и хранении, в оптовой и розничной торговле, ремонте автотранспортных средств. Вакансии с постоянным характером работы составили 5314 единиц, или 58,6%.

По итогам августа в службу занятости заявлена потребность в работниках на 3152 вакансии. Коэффициент напряженности на регистрируемом рынке труда по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, снизился на 0,2 процентных пункта и составил 0,4.

«За восемь месяцев года за содействием в поиске подходящей работы обратились 5561 человек. В качестве безработных были зарегистрированы 1645 обратившихся. Помогли в поиске работы за это время 4785 соискателям. Из общего числа были трудоустроены 4650 человек, 128 направлены на профессиональное обучение, семеро оформлены на досрочную пенсию», - отметили в ЦЗН.

Стоит отметить, что в нашем городе наиболее востребованными остаются такие профессии, как врач, медицинская сестра, фельдшер, провизор, фармацевт, инструктор по спорту, физической культуре, водитель автомобиля, повар, продавец продовольственных и непродовольственных товаров, рабочий сварочного производства, крепильщик.

«Заполярная правда»

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **«Норникель» объявил старт конкурса социальных проектов**

Конкурс социальных проектов, направленный на поддержку общественных инициатив и создание условий для устойчивого развития, – компонент благотворительной программы «Мир новых возможностей», которая реализуется «Норникелем» с 2014 года. За пять лет на конкурс поступило 2002 заявки, из которых поддержано 526 проектов на сумму 513,5 млн рублей.

География проектов охватывает все регионы, где расположены активы «Норникеля»: в Красноярском крае это Норильск и Таймырский Долгано-Ненецкий район, в Мурманской области – Мончегорск и Печенгский район, в Забайкальском крае – Чита и Газимуро-Заводский район.

В этом году правила конкурса изменились. В некоторых номинациях увеличились суммы грантов и сроки реализации проектов. Кроме того, появилась новая номинация. В номинации «Полюс Севера» ранее было две подноминации, что создавало неудобства для заявителей. В этот раз приняли решение разбить эту номинацию на две самостоятельные: «Полюс Природы» (экологические акции с увеличением суммы гранта с 500 тыс. рублей до 1 млн рублей) и «Полюс Севера» (развитие арктического туризма, проведение исследований в границах особо охраняемых природных территорий, сумма гранта – до 5 млн рублей).

В свою очередь, в номинации «Полюс добра» (развитие волонтерского движения и помощь наименее защищенным категориям населения) сумма гранта выросла с 700 тыс. до 1 млн рублей.

В номинациях «Полюс будущего» (новые методики и технологии работы с детьми, подростками и молодежью), «Полюс возрождения» (сохранение и возрождение культурного наследия) и «Полюс энергии» (развитие физической культуры и массового спорта) размер гранта увеличен с 1 млн до 1,5 млн рублей.

В номинации «Полюс города» (благоустройство городской среды) сумма изменилась с 5 млн до 6,5 млн рублей, а срок реализации проектов увеличен до двух лет. «Мы приветствуем сложные инфраструктурные проекты, которые при помощи финансовой поддержки «Норникеля» меняют жизнь к лучшему в регионах и городах, где работает компания, – отметила Светлана Ивченко, директор департамента социальной политики компании. – Такие проекты требуют больших усилий и серьезной проработки. Например, при открытии хоккейной площадки целый год уходит только на ее обустройство, а постоянная работа секций начинается только со второго года. Поэтому мы решили улучшить условия конкурса, чтобы наши города могли получить больше от совместной работы компании и инициативных граждан».

Изменения грантового фонда не коснулись двух номинаций: «Полюс роста» (организационное развитие некоммерческих организаций) и «New полюс» (социальные проекты школьников): суммы в них по-прежнему составляют 700 тыс. и 100 тыс. рублей соответственно. Ознакомиться с условиями конкурса можно на сайте «Норникеля» в разделе «Устойчивое развитие» – «Общество» – «Мир новых возможностей». Еще одно нововведение конкурса – подача заявок через онлайн-платформу. Такой способ значительно упростит не только подачу заявок, но и их оценку со стороны экспертного совета.

Итоги конкурса традиционно будут подведены 25 декабря.

В компании сообщают также, что в следующем году «Норникель» направит 155 млн рублей на поддержку общественно полезных инициатив некоммерческих организаций, государственных и муниципальных учреждений, а также корпоративных волонтеров компании: это на 30 млн рублей больше, чем в предыдущие годы.

«Таймырский телеграф»

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### **В Красноярском крае правоохранители нашли «спящие» террористические ячейки**

С начала 2019 года в 17 регионах России сотрудники ФСБ и МВД обнаружили «спящие» ячейки террористов. Об этом сообщил в своем интервью ведомственному изданию начальник Главного управления по противодействию экстремизму МВД Олег Ильиных.

Генерал-майор пояснил, что в прошлом году МВД России вместе с сотрудниками ФСБ сумело выявить 1679 преступления террористического характера. В этом году количество таких правонарушений увеличилось — только за первое полугодие их выявлено 972. Их совершают эмиссары международных террористических и экстремистских структур, а также выпускники зарубежных теологических центров, проповедующих радикальные течения в исламе.

Воздействовать они могут на последователей ислама, которые составляют шестую часть населения России. Их ряды пополняют и мигранты, которые приезжают из Центральной Азии.

«В этой связи приоритетными стали задачи по выявлению „спящих“ террористических ячеек, эмиссаров и пособников международных террористических организаций, а также лиц, принимавших участие в вооружённых конфликтах против правительственных войск в Сирии, Ираке, Афганистане, которые могут в значительной степени осложнить криминогенную обстановку», — пояснил Олег Ильиных.

Только в 2019 году сотрудниками ФСБ и МВД России в ходе совместных мероприятий пресечена деятельность законспирированных ячеек на территории Краснодарского, Ставропольского и Красноярского краёв, Москвы, Астраханской, Владимирской, Московской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Тюменской областей, республик Дагестан, Адыгея, Кабардино-Балкария, Чечня, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.

newslab

### **Пять городов края с сентября будущего года перестанут платить за тепло летом**

Пять городских округов в Красноярском крае — Ачинск, Зеленогорск, Красноярск, Сосновоборск, Шарыпово — с сентября 2020 года переходят на новый способ оплаты отопления. Соответствующее постановление утверждено правительством региона.

Министр промышленности, энергетики и ЖКХ Евгений Афанасьев сообщил, что ранее плата в этих территориях предъявлялась каждый месяц в течение всего года, а с сентября 2020-го придется платить лишь с сентября по май, когда тепло действительно поступает в квартиры. — Переход позволит производить ежемесячную оплату тепловой энергии в домах с общедомовыми приборами учета по факту, а не по среднемесячному потреблению за предыдущий год, исключить понятие корректировки платы за отопление, освободить от оплаты летом — с июня по август, — пояснил министр. Отметим, подобная система уже действует в трех городских округах и 16 муниципальных районах.

Наш Красноярский край

## **В Роспотребнадзоре торопят жителей Красноярского края с вакцинацией от гриппа до начала эпидемии**

В управлении Роспотребнадзора по Красноярскому краю напомнили о вакцинации от гриппа. Прививку надо успеть поставить до эпидемического подъема заболеваемости.

Пока за счет федерального бюджета поставили привито 114,6 тысячи человек, включая 37,6 тысячи детей. В августе в Минздраве сообщали, что планируют поставить более миллиона прививок: 853,9 тысячи доз взрослым и 370 тысяч доз — детям. В Роспотребнадзоре пояснили, что ставят сейчас жителям Красноярского края трехкомпонентную вакцину, хотя раньше глава ведомства сообщала, что россиянам предложат защититься от четырех штаммов одновременно.

Бесплатно поставить прививку могут следующие категории жителей:

дети с 6 месяцев, учащие 1-11 классов; обучающиеся в профессиональных образовательных организациях и вузах; взрослые, работающие по отдельным профессиям и должностям (работники медицинских и образовательных организаций, транспорта, коммунальной сферы); беременные; люди старше 60 лет; призывники; жители с хроническими заболеваниями, в том числе легких, сердечно-сосудистой системы, метаболическими нарушениями и ожирением.

Остальные могут поставить прививку по программам добровольного медицинского страхования, а также за счет средств работодателей и собственных.

В Роспотребнадзоре напомнили, что защитный эффект от вакцинации наступает через 8-12 после прививки и сохраняется до года.

«Вакцина переносится хорошо, практически не имеет побочных эффектов. Противопоказана вакцинация при аллергии на куриный белок, при остром заболевании или обострении хронического заболевания (вакцинацию проводят после выздоровления или в период ремиссии)», — отметили в пресс-службе.

newslab

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Путин выразил готовность обсудить «ремонт» выборной системы**

Президент РФ Владимир Путин на встрече с лидером КПРФ Геннадием Зюгановым выразил готовность рассмотреть идеи коммунистов по изменениям выборного законодательства.

По словам Путина, политическая система — это «живой организм» и имеет смысл посмотреть, не нуждается ли он в коррекции для обеспечения более эффективной работы. Зюганов напомнил, что нынешние выборы завершились, и предложил собрать лидеров думских фракций для обсуждения вопроса, нужен ли выборной системе «ремонт». Он заверил, что по итогам такого обсуждения будет найдено решение, которое «укрепит страну». По его словам, партия внесет поправки, если президент их поддержит, и это будет полезно для всех участников политической системы.

Путин согласился с этим предложением и пригласил Зюганова к диалогу.

Росбалт

### **Россия и Китай будут продолжать углублять сотрудничество - Медведев**

Россия и Китай будут продолжать углублять сотрудничество, заявил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев. "Мы настроены на дальнейшее углубление сотрудничества во всех областях, достижение конкретных взаимовыгодных результатов. Такой подход отражен в совместном коммюнике, которое принято по результатам переговоров", - сказал Медведев журналистам по итогам 24-й регулярной встречи глав правительств РФ и КНР.

Он отметил, что всего по итогам переговоров подписано почти 20 значимых документов, касающихся взаимодействия в научной сфере, области космоса и экономики. "Мы последовательно работаем над устранением барьеров, которые ограничивают развитие торговли сельхозпродукцией. Речь идет о поставках в Китай российской сои, пшеницы и ряда других культур", - отметил Медведев.

По словам российского премьера, в ходе встречи также удалось обменяться мнениями о ключевых направлениях сотрудничества. "Затронули вопросы сопряжения Евразийского экономического союза с китайской инициативой "Один пояс - Один путь", - сказал Медведев.

Со своей стороны, премьер Госсовета КНР Ли Кэцян заявил, что сохранение долгосрочных и стабильных связей между Китаем и Россией идет на пользу не только двум странам, но и всему миру в целом. "Наше сотрудничество в практической плоскости охватывает все сферы. Речь идет не только о традиционных сферах, но и прорывах в новых областях. Таких как энергетика и атом. Мы стали свидетелями подписаний целого ряда соглашений о сотрудничестве в сфере переработки и сбыта в нефтегазовой сфере", - сказал Ли Кэцян. По его словам, есть желание развивать сотрудничество в области электронной коммерции, научно-технических разработок.

ИА "Финмаркет"

**Минфин планирует перейти на новую систему накопительных пенсий с 2021 года.** В ведомстве также отмечают низкий уровень личного участия граждан в формировании своего пенсионного дохода

Минфин планирует, что новая система накопительных пенсий с возможностью граждан финансировать пенсию за счет личного дохода вступит в силу с января 2021 года. Уведомление о разработке соответствующего законопроекта Минфин опубликовал на портале проектов нормативных правовых актов.

Цель законопроекта - предоставить гражданам возможность за счет личных взносов формировать дополнительные источники финансирования пенсионного дохода в системе негосударственного пенсионного обеспечения при стимулирующей поддержке государства. Сейчас уровень личного участия граждан в формировании своего пенсионного дохода низкий, констатирует Минфин. Публичное обсуждение продлится с 17 по 30 сентября 2019 года, при этом текст документа пока не опубликован. Планируется, что поправки будут внесены в отдельные законодательные акты по вопросам негосударственного пенсионного обеспечения.

Ранее Минфин сообщил, что отправил на согласование в Минтруд законопроект о новой системе добровольных пенсионных накоплений под рабочим названием "о гарантированном пенсионном продукте", который был разработан вместо законопроекта об индивидуальном пенсионном капитале. Ранее говорилось, что продукт будет представлять собой модернизацию существующей системы негосударственного пенсионного обеспечения. Новая система предполагает налоговые льготы для бизнеса и налоговые вычеты для граждан, регистрацию накопительных счетов центральным администратором, а также гарантирование сохранности долгосрочных пенсионных накоплений государством. Россияне смогут присоединить к гарантированному пенсионному продукту накопления, имеющиеся в системе обязательного пенсионного страхования.

ТАСС

**Подавляющее число российских туристов жалуется на услуги внутри страны**

Рост объемов туристических потоков внутри России привел к тому, что большинство звонков с жалобами за 2019 год в колл-центр ассоциации туроператоров в сфере выездного туризма "Турпомощь" поступало от россиян, которые путешествовали по России, а не за рубежом, сообщил РИА Новости директор "Турпомощи" Александр Осауленко.

"За счет того, что объем российских туристов на внутренних направлениях растет, в 2019 году практически 80% звонков в колл-центр ассоциации "Турпомощь" было именно от туристов, которые отдыхали или планировали отдыхать в России", - сказал собеседник агентства.

При этом он уточнил, что сегодня диапазон цен на туристические услуги в России сопоставим с зарубежными предложениями. Поэтому люди рассчитывают получить за свои деньги адекватный отдых и быть в этом плане настолько же защищенными, как туристы, выезжающие за рубеж.

"Многие вопросы не входят в компетенцию "Турпомощи", так как это объединение туроператоров в сфере выездного туризма, но название нашей ассоциации обязывает как-то реагировать. Мы не бросаем никого на произвол судьбы, кроме того, большинство туроператоров, которые работают на внутреннем рынке, являются членами "Турпомощи", поэтому проблемы в основном удавалось устранить", - прокомментировал ситуацию Осауленко.

По словам руководителя "Турпомощи", практически все вопросы и жалобы, которые поступали в кол-центр были такими же, как у выездных туристов. Это несвоевременное размещение, задержки вылетов, несоответствие условий проживания или услуг и тому подобное.

"В большинстве случаев удавалось устранять все негативные составляющие. Хочу отметить, что туроператоры, которые дорожат своей репутацией, старались делать все достаточно оперативно. Исходя из того, что повторных звонков не поступало, мы делаем выводы, что проблемы были устранены", - резюмировал он.

РИА Новости

### **Дефицит Пенсионного фонда может увеличиться в четыре раза. Лишние деньги в его бюджете появятся лишь через три года**

В этом году дефицит бюджета Пенсионного фонда России (ПФР) может оказаться в четыре раза больше, чем планировалось. Расходы увеличатся из-за того, что средний размер пенсий неработающих пенсионеров вырастет даже больше чем на 1 тыс. руб. Как сообщили «НГ» в пресс-службе Минтруда, среднегодовое увеличение пенсий неработающих пенсионеров составит в этом году 1055 руб. Однако уже в 2022 году, как ожидает правительство, бюджет ПФР станет профицитным. Минфин, в свою очередь, объявил о запуске с 2021 года новой системы добровольных пенсионных накоплений, которая решит проблему недостаточного участия граждан в формировании своего пенсионного дохода.

К действующему закону о бюджете ПФР готовятся поправки, предполагающие существенное увеличение дефицита. Изначально предполагалось, что дефицит составит около 23 млрд руб. Уточнялось, что он носит технический характер: «Покрывается за счет средств пенсионных накоплений, ранее поступивших в бюджет и учитываемых в остатках», – пояснялось на официальном сайте ПФР.

Но теперь его придется увеличить примерно в четыре раза – почти до 103 млрд руб., передает «Финмаркет» со ссылкой на подготовленные Минтрудом поправки к бюджету фонда. Также сообщается, что расходы бюджета вырастут по сравнению с запланированными почти на 102 млрд руб., до 8,64 трлн руб.

«Увеличение расходов бюджета связано с тем, что размер пенсий неработающих пенсионеров в этом году растет более высокими темпами, чем планировалось изначально, то есть больше чем в среднем на 1 тыс. руб. в месяц. Это в том числе повлекло увеличение расходов на авансовые выплаты пенсий в декабре 2019 года за январь 2020 года», – пояснили Интерфаксу в пресс-службе ПФР.

...В пресс-службе Минтруда сообщили «НГ», что «среднегодовой размер страховой пенсии по старости неработающих пенсионеров составит в 2019 году 15 466 руб. Среднегодовое увеличение размера пенсии неработающих пенсионеров составит в 2019-м 1055 руб.».

Помимо этого на портале проектов нормативных правовых актов был опубликован проект бюджета ПФР на следующую трехлетку (разработчик – Минтруд). Из него следует, что в 2020 году дефицит ПФР составит примерно 90,5 млрд руб. Хотя в действующем законе о бюджете ПФР на 2019–2021 годы заложено, что в 2020-м дефицит должен составить примерно 22 млрд руб. Тем самым тоже видим увеличение дефицита примерно в четыре раза по сравнению с изначальными планами.

Однако затем финансовые показатели заметно улучшатся. Так, по проекту бюджета на следующую трехлетку, в 2021-м дефицит бюджета ПФР составит 28,5 млрд руб. – против 33,8 млрд руб. в действующем законе. А в 2022-м, судя по проекту, бюджет ПФР выйдет в плюс – профицит оценивается в 18,5 млрд руб.

Как ранее писала «НГ», одного повышения пенсионного возраста будет недостаточно для доведения коэффициента замещения пенсией утраченного заработка до приемлемого уровня. В 2024 году, исходя из опубликованных прогнозов и сделанных обещаний, этот коэффициент составит от 32 до 34% вместо рекомендованных Международной организацией труда 40% (см. номер от 08.09.19).

Так что правительство активно продвигает идею самостоятельных накоплений на старость. Во вторник Минфин опубликовал на портале проектов нормативных правовых актов уведомление о разработке законопроекта, предполагающего запуск новой добровольной накопительной системы – гарантированного пенсионного продукта. Минфин назвал проблемой низкий уровень личного участия граждан в формировании своего пенсионного дохода. Цель разрабатываемого проекта – «предоставление гражданам возможности формирования за счет личных взносов дополнительных источников финансирования пенсионного дохода в системе негосударственного пенсионного обеспечения при стимулирующей поддержке государства». Ведомство Антона Силуанова планирует, что новая система накопительных пенсий вступит в силу с 2021 года.

Опрошенные эксперты скептически восприняли новости об увеличении пенсий граждан в среднем даже больше чем на 1 тыс. руб. «Ведь эти деньги будут вынуты из кармана у других граждан, которые рассчитывали на пенсию, но ее не получают из-за повышения пенсионного возраста», – обращает внимание аналитик компании «Фридом Финанс» Александр Осин.

«Полагаю, увеличение пенсий в среднем на тысячу или даже 2 тысячи рублей не влияет существенно на уровень жизни пенсионеров. Государство ищет пути решения этой проблемы, в том числе за счет индивидуального пенсионного капитала (дискуссия вокруг которого пока продолжается. – «НГ»). И это не самый плохой путь: работник постепенно приобретает таким образом осознание, что его уровень жизни зависит не только и не столько от государства, сколько от него самого», – считает аналитик компании «Алор» Алексей Антонов.

«Независимая газета»

## **Кризис в РФ продолжается, уверены две трети россиян. На улучшение ситуации в стране надеются лишь 6% граждан**

Чиновники РФ принципиально не употребляют слово «кризис» уже много лет подряд. При этом почти две трети граждан уверены, что экономический кризис не прекращается. Такие результаты опросов опубликовал во вторник фонд «Общественное мнение» (ФОМ). Признаками длящегося кризиса граждане считают снижение уровня жизни, безработицу, обострение социальных проблем и стагнацию экономики. Эксперты предупреждают, эти кризисные явления могут обостриться в случае начала рецессии в мировой экономике.

Последние четыре года фонд «Общественное мнение» проводит регулярные опросы населения о наличии или отсутствии экономического кризиса в стране. На протяжении этого времени соотношение граждан замечающих и незамечающих экономический кризис принципиально не меняется. Доля тех, кто считает, что в России не прекращается экономический кризис, колеблется с 2015 года в интервале от 62 до 76%. А доля сторонников противоположной точки зрения менялась за последние годы от 13 до 27%.

Последний сентябрьский опрос показал, что сегодня около 62% россиян уверены, что экономика РФ остается в кризисе (в июне этот показатель был на шесть процентных пунктов выше). При этом 24% респондентов кризиса не замечают. Это относительно высокий показатель, хотя и не максимальный (об отсутствии кризиса два года назад говорили 27% респондентов).

Признаки кризиса граждане видят в «постоянном снижении зарплат, невозможности жить без кредитов», в том, что «народ плохо живет, бедствует». Проявлениями кризиса считают также рост цен и тарифов и общее подорожание жизни. Безработицу, повышение пенсионного возраста и слабое развитие экономики россияне также относят к проявлениям экономического кризиса.

Примечательные комментарии респондентов, которые публикует ФОМ: «пенсионный возраст добавили, потому что не хватает денег у государства платить пенсионерам»; «образование и медицина в плохом состоянии, даже в детский сад все несем»; «платная



учеба, медицина, все платное»; «матерям- одиночкам маленькие пособия»; «не дают жилье молодым».

Не скрывают претензий россияне и к чиновникам: «руководство страны не умеет руководить страной»; «правительство не способно правильно распоряжаться ресурсами страны, не может грамотно выстроить экономику страны в целом»; «слабая внутренняя экономическая политика»; «нет программы – цели и задачи; все движется в пропасть».

На ослабление или завершение экономического кризиса надеются только 6% респондентов. Около 21% россиян ожидают углубления кризиса. А еще 24% считают, что он будет примерно таким же, как и сейчас.

Между тем независимые экономисты предупреждают, что экономическая ситуация в стране может ухудшиться в ближайшее время из-за торможения спроса в Китае и общего замедления мировой экономики. «Жесткого кризиса в стране пока нет, инфляция умеренная, безработица относительно низкая. Но стагнация экономики ведет к невысоким зарплатам и в принципе выражается в падении доходов населения, растущей скрытой безработице, низкой норме накоплений. Вместе с тем если симптомы замедления мировой экономики будут проявляться заметнее, то российская экономика может вступить в рецессию, что чревато уже увольнениями персонала и снижением зарплат», – отмечает старший аналитик компании «БКС Премьер» Сергей Суверов. По его словам, России будет трудно справиться с внешними шоками, хотя накопленные резервы могут послужить определенным амортизатором.

«Международные конфликты, политические и экономические кризисы, вмешательство политиков в экономические вопросы оказали сильное, негативное влияние. В результате были нарушены настраиваемые десятилетиями производственные и экспортные цепочки», – говорит партнер практики стратегии и операционной эффективности Althaus Group Герман Шеховцев. По его словам, внешние факторы могут привести к общему сокращению производства. Пока же в РФ растет производство в промышленности и сельском хозяйстве.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Царь горы.

С тех пор, когда началась истерика "наших западных партнеров", а началась она отнюдь не после "Крымнаш", а в преддверии Олимпиады в Сочи (наоборот - Майдан - это как раз проявление этой самой истерики), очень меня интересовала (и продолжает интересовать) реакция на это обострение наших китайских друзей. Потому что весь этот парад фатальных обострений, грозных заявлений и не менее грозных телодвижений носит вполне прагматичный характер, прекрасно выраженный в одной фразе в замечательном фильме Данелия - "Гражданина, ты туда не ходи, ты сюда ходи, а то снег башка попадет, совсем мертвый будешь!"...

И Китай, и Россия, и Европа, конечно же прекрасно помнят, что своим взлетом в гегемоны США обязаны восхитительной стратегии сталкивания лбами геополитических противников с последующим тыловым обслуживанием обеих сторон конфликта и вмешательством в сам конфликт тогда, когда все его участники максимально истощены, ослаблены и остается только примкнуть к победителю и правильно поделить результаты победы.

Эта филигранная операция, одинаково эффектно и чрезвычайно результативно проведенная в ходе обеих мировых войн, ярко осветила дорогу к геополитическому Олимпу и макроэкономическому доминированию и конечно же, нашла своих сторонников среди всех остальных участников международной политики.

Резкий рост напряжения Россия-Запад с фокусировкой театра военных действий на территории Европы практически гарантированно делал Китай единственным, самым дееспособным и логичным снабженцем для обеих воюющих сторон, который при любом исходе собирал наибольшее количество макроэкономических и геополитических бонусов.

В случае разгрома России просто напрашивался бросок Дракона через Амур с последующим взятием под контроль месторождений Сибири и Крайнего Севера. В случае разгрома США этот же бросок можно был бы более чем реален на тихоокеанском направлении с освоением территории бывшей Японской империи.

Но даже без всего этого, конфликтующие-воюющие стороны гарантированно подрывали в ходе противостояния свою собственную военную мощь, истощали свою собственную экономику и в результате попадали бы в долговременные и безнадежные должники "наших китайских братьев", которые прекрасно помнят, что ленд-лиз только называется помощью, а на самом деле является формой финансового закабаления с последующим визитом коллекторов, коих у Китая сегодня под ружьем больше 2-х млн - вполне достаточно для поддержания порядка на сопредельных - интересующих Китай - территориях

В эту парадигму ну никак не вписывался новоизбранный президент США, заявивший о приоритете внутренних проблем Америки и провозгласивший намерение возратить в США производственных мощностей. Но возратить их в США и загрузить американскими заказами - значит отнять эти заказы у Китая. Реиндустриализация США - это гарантированный деиндустриализация Китая у которого до сих пор так и не нашлось никакой внятной альтернативы американскому рынку.

Еще в менее интересной позиции находится Европа, которая всегда была "зачачкой" для англосаксов и которую - если Трамп таки решится последовательно выполнять свои обещания - придется гарантированно выпотрошить, ибо денег на экономическую войну с Китаем взять больше негде... Европолитики эту процедуру чувствуют всей своей нежной и горячо любимой задницей, что не прибавляет им спокойствия, зато добавляет энтузиазма в призывах к Трампу не отвлекаться на Европу, а заняться вплотную "этой наглой рашкой"....

Ну не знаю, не знаю... потрошить Россию с ее 140 миллионами очень небогатого населения, но зато с реальным риском получить в лоб какой-нибудь "Булавой" или "Тополем", или потрошить полмиллиарда хорошо откормленных бургеров, которые не имеют даже собственной армии и могут быть разгромлены только одной арабско-африканской "пехотой" под видом беженцев... Мне кажется Европа зря надеется. её будут пилить при любом геополитическом раскладе.

А вот для России американский оверштаг открывает, как раз те перспективы, которые реализовала в 1ю и 2ю мировые войны США и еще неделю назад примерял на себя Китай. Для России - в рамках декларируемой парадигмы Трампа - появляется шанс впервые в своей истории не участвовать в геополитическом столкновении, а самой выполнять роль "подносчика снарядов", заботливо снабжая непримиримых противников "чем Бог послал".

То, что правящая элита России эту роль выполнять готова, говорит резкое увеличение затрат на маркетинг российского вооружения. Все эти "Авиадартсы" и "Танковые биатлоны", идущие нон-стоп выставки вооружений, беспрецедентная медийная открытость российского Генерального штаба, и даже показательные стрельбы "Калибрами" по террористам в Сирии под девизом "попади изделием стоимостью миллион баксов под хвост ишаку" - всё это просто неприлично вопит о том, как много хорошего и большого преимущества можно получить, если заказать ленд-лиз у российских производителей.

У такого плана есть свои противники, и первыми из них являются жители Поднебесной, которые пока еще не сказали своего веского слова, но обязательно скажут, как только Трамп попытается перейти от обещаний к делам насущным. Если это произойдет, России потребуется не просто "сидеть у реки и ждать..." а желательно еще окопаться и пригнуться, чтобы не задело рикошетом. Борьба за мир предстоит нешуточная.

КОНТ

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 18.09.2019 г.

| Валюта | Курс (руб.) | Изменения (руб.) |
|--------|-------------|------------------|
| USD    | 64,12       | ▲ 0, 29          |
| EUR    | 70,60       | ▼ 0, 07          |

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

| День недели          | Сегодня    |            | Завтра     |            |            |            | Пятница    |            |            |            | Суббота    |            |            |            |
|----------------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|
|                      | 13         | 19         | 01         | 07         | 13         | 19         | 01         | 07         | 13         | 19         | 01         | 07         | 13         | 19         |
| Местное время        |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |
| Облачность, %        |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |
| Явления погоды       |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |            |
| Температура, °С      | <b>+10</b> | <b>+5</b>  | <b>+5</b>  | <b>+5</b>  | <b>+8</b>  | <b>+8</b>  | <b>+7</b>  | <b>+6</b>  | <b>+10</b> | <b>+8</b>  | <b>+7</b>  | <b>+7</b>  | <b>+9</b>  | <b>+4</b>  |
| Ощущается как, °С    | <b>+6</b>  | <b>-1</b>  | <b>0</b>   | <b>+1</b>  | <b>+5</b>  | <b>+5</b>  | <b>+4</b>  | <b>+3</b>  | <b>+8</b>  | <b>+5</b>  | <b>+3</b>  | <b>+4</b>  | <b>+7</b>  | <b>-1</b>  |
| Давление, мм рт. ст. | <b>741</b> | <b>741</b> | <b>748</b> | <b>750</b> | <b>750</b> | <b>748</b> | <b>746</b> | <b>745</b> | <b>742</b> | <b>737</b> | <b>731</b> | <b>731</b> | <b>732</b> | <b>737</b> |
| Ветер: скорость, м/с | <b>10</b>  | <b>14</b>  | <b>9</b>   | <b>6</b>   | <b>6</b>   | <b>6</b>   | <b>5</b>   | <b>5</b>   | <b>5</b>   | <b>5</b>   | <b>6</b>   | <b>5</b>   | <b>4</b>   | <b>7</b>   |
| порывы, м/с          | <b>16</b>  | <b>23</b>  | <b>19</b>  | <b>9</b>   | <b>10</b>  | <b>10</b>  | <b>12</b>  | <b>8</b>   |            | <b>9</b>   | <b>10</b>  | <b>9</b>   | <b>7</b>   | <b>12</b>  |
| направление          | Ю-В        | Ю          | Ю          | Ю          | Ю-В        | Ю-В        | Ю-В        | Ю-В        | В          | С-В        | В          | Ю          | Ю          | З          |